



## □评论员观察

在新形势下,考生也当以更新的姿态和心态面对“新高考”,放下成败得失的压力,把它当作人生的一段宝贵经历,认真地去拼一次。

# 新形势下的“新高考”值得全力以赴

□本报评论员 沙元森

山东省今年夏季高考在7月7日开始,53万多名考生将迎来真正的成人礼。无论成绩如何,人生都要由此踏上新的起点,新的历程。

今年夏季高考被媒体称为“新高考”。与之前相比,考试科目和时间、成绩构成和分数转换、划线和录取办法、志愿设置和填报都有所变化。恢复高考四十余年,改革一直是不变的主题,今年开始的“新高考”也是水到渠成的结果,它以多年

的高考改革成果为基础,在充分考虑考生和社会接受度的基础上进行调整,不是重起炉灶,没有幡然巨变。

“新高考”之新还体现在,它是在疫情防控常态化的形势下开启的。突如其来的疫情对学校教育造成很大干扰,很多高三学生都经历了停课不停学的艰难备考。为了确保高考安全平稳有序,山东明确要求考区委员会增加“疾控、应急管理”部门,在健康检测、消毒、应急处置方面都提出了严格要求。今年的高考让我们付出了更大的社会成本,但是这些

都是应该的,也是值得的。

随着改革的深入,高考进入了大众化时代,高等教育也进入了普及化时代,现在的高考很难再像以前那样,以分水岭的形式在一个节点决定“后浪”一生的走向。但是,无论是对个体,还是对国家,当下的高考仍然具有不可取代的价值,仍然是推动阶层流动有效且不可或缺的渠道。尽管现在不再是“一考定终生”,但高考仍然会以各种形式或明或暗地,或多或少地影响到考生的一生。未来还长,把握当下,才能更好地走向未来,高考仍然值得每

个考生去全力以赴,如此才能不负青春韶华。

因为高考的巨大价值所在,公平竞争就成了不容失守的底线。四十余年来,相关部门在报名、考试、录取、入学等多个环节不断加大审核力度,对弄虚作假、考试舞弊、骗取加分资格或企图冒名顶替的人员加大了打击力度。今年,山东在报名和考试环节采用了人脸识别技术,在录取环节考生填报志愿时需输入个人登录密码与接收的手机验证码,在入学环节继续实行六对照,即考生本人与录取通知书、身份证、户

口迁移证明、准考证、录取名册完全一致方能办理入学手续。以多种新技术、新手段加持的高考,现在即便不能说万无一失,也足以打消绝大多数人的顾虑。越来越透明、越来越公平的高考也值得每个考生去全力以赴,如此才能不负各方面的厚爱与重托。

在新形势下,毅然开启“新高考”,展现了主动克服困难、迎接挑战的顽强韧性。身处其中的考生也当以更新的姿态和心态面对“新高考”,放下成败得失的压力,把它当作人生的一段宝贵经历,认真地去拼一次。

## □一家之言

## “大桥收费年限25年”说话要算数

□胡建兵

江苏省交通运输厅网站公布了沪苏通长江公铁大桥征收车辆通行费的标准。通知表示,沪苏通长江公铁大桥自通车之日起纳入高速公路联网收费系统进行联网收费,核定收费年限为25年。

《收费公路管理条例》规定,在收费期限届满或已经还清贷款、还清有偿集资款的,必须终止收费。沪苏通长江公铁大桥核定收费年限为25年,肯定经过科学评估的,应该在这个期间内还清贷款是不成问题的。就算到期没还清贷款,也必须停止收费,不然会让民众失望。

实际上,在全国许多地方的收费公路到了收费期限或者早已还清了贷款后,除了全国首条高速公路“上海沪嘉高速公路”停止了收费外,几乎没有一条停止收费的。例如:被誉为“中国高速公路的典型样本”的广深高速。这条高速当初投资只有114亿元,截至2012年已累计收费超过410亿元,收入远远超过投资。但这条公路和全国各地一些早已到期或者收回投资后的公路一样,还在不断地收费,从而使国家的《收费公路管理条例》成了一纸空文。

很多高速公路和大桥建设确实投入了不少成本,通过征收过路费的办法收回成本是应该的。多年前,国家取消了养路费的征收,将原本的征收养路费,改为征收燃油税。人们本以为可以减轻过路的负担了,但随着高速公路里程的增加,免费公路的减少,民众缴纳的燃油附加税却没有减少。也就是说,民众驾车既要缴纳过路费,还要缴纳燃油税。

收费公路或者大桥到期后继续收费或者收回贷款后继续收费,势必会增加运行成本。畸高的运输成本,抬高了物价,侵蚀了上下游产业的利润空间,使企业生产积极性受挫,削弱产品竞争力。还增加了民众的生活负担,影响了政府的形象,影响了经济的发展,是弊大于利的做法。

收费公路、收费大桥无休止地延长收费期限,多年来饱受争议,关键有关部门没有严格依照国家的法律法规去行事,而是由收费部门自说自话,缺乏透明度与公信度,这种做法是把公共利益排除在外,把消费者利益、法律法规抛到了九霄云外。因此,不管是沪苏通公铁大桥还是其他地方的收费公路、收费大桥,都必须说话算数,不能失信于民。

## □史洪举

近日,贵州威宁县秀水镇惊现“龙吟”的消息在一些短视频平台满天飞。据当地警方通报,威宁县邀请专家开展查勘鉴定,可初步认定该不明声响为鸟类黄脚三趾鹑所发出。网民刘某江、虎某江等人为博取关注、提高个人网络知名度,将事发地视频杜撰添加类似“虎叫”“狼嚎”等恐怖音效,同时附“秀水鬼叫”“听鬼叫黑死人”“叫得我都不敢听了”等文字内容在抖音、快手等平台传播,这些混淆视听的视频在社会上造成了极坏影响。其中两人已经被行政拘留。

该事件通过网络平台传播后,自然引起了很多人的关注

与好奇。据报道,每天都有大量外地人乃至外省人到当地凑热闹和猎奇。虽然不排除有人真的对这一奇怪的“龙吟”持好奇和探究心理,但故意曲解内容,杜撰不存在的事实并广为传播的行为,就显然属于恶意造谣传谣了。

在新奇的事物出现时,人们抱有好奇心理十分正常,这也是社会发展和进步的动力所在。但对某个事物再好奇,也不该添油加醋地蹭流量。可以说,自媒体时代,人人都手握麦克风,都可以发出自己的声音并通过一些网络平台广为传播,进而形成自己的影响力。但正因为如此,人们通过互联网发声时,理当尽到一定的注意义务,不传播违反基本常识的信息,更不该为博取眼球

和流量刻意编造谣言。尤其是,一些虚假信息更会借助网络呈裂变式、爆炸式传播,导致人心惶惶,甚至造成社会秩序的混乱,危害极大。

就以“龙吟”事件为例,对当地居民来说,众多外地人被忽悠后前来猎奇,严重打扰了其宁静生活和原有秩序,居民不胜其烦,还有一些庄稼被踩坏,蒙受物质损失。加之正值汛期,不明声音和来源的“龙吟”,必然会让一些科学素养较低的人产生可能爆发山洪、山体滑坡等自然灾害的恐慌。

此外,像一些“抢小孩”谣言也会引发人们对当地治安水平的怀疑,进而人人自危。地震、疫情等谣言更会引发人们的一些心理恐慌,给当地生活秩序带来严重混乱。因而,对这

些信口开河的造谣者予以惩戒自然合情合理。

可以说,好奇者据实地传播“龙吟”视频并无太大过错,应予以适当容忍。但刻意杜撰添加类似“虎叫”“狼嚎”等恐怖音效,就显然不是好奇,而是刻意作恶了,理当受到惩戒。轻则应受到治安管理处罚,重则应承担刑事责任。

网络时代,人们博取关注的初衷可以理解,但千万不能为了流量而故意制造谣言,传播谣言。否则,一旦造成严重的社会危害,必将承担相应的法律责任。但愿通过执法部门对如“龙吟”等网红级事件中造谣者的处理,让更多人多些对规则的敬畏,少些无聊又作恶的造谣。

## □舒圣祥

从怒摔水杯到抢夺公章,当当网的“瓜”今年让人吃了一茬又一茬。最新成为网络焦点的,是当当网一位男性员工因为做了变性手术,被当当网以旷工为由解雇。该员工申请了劳动仲裁,仲裁结果为双方继续履行劳动合同,当当网不服,上诉至法院,两级法院均判决双方继续履行劳动合同。

大公司成为被告并不是什么稀奇事,劳动争议纠纷更是比比皆是。就案论案,此案的争议焦点主要有三个:当当网公司与高某某解除劳动合同的行为是否违法;当当网公司与高某某订立的劳动合同是否应继续履行;当当网公司是否应当支付高某某争议期间的工资以及如何确定工资标准。法院判决更多支持了劳动者的诉求,其实是预料之中的事。

这份看似简单的劳动争议民事判决书,因为被告人患有易性症而显得颇不平常。当事人高某某称,做完变性手术后,当当网公司提及“精神病发作,其他员工的恐惧、不安和伦理尴尬,如厕问题”等

内容,受到了公司的就业歧视。当当网公司则回应称,其他员工表示无法与高某某一起工作,特别是女性员工无法与其共厕。

共事那么久的男同事,突然变成了女同事,原来还上男厕所,突然上起了女厕所,其他员工感到别扭,其实是人之常情。但以公司名义,公开予以歧视性表达,试图以旷工名义将其赶走,当当网显然做得不够人性化。

公民是否拥有变性权利,虽然没有写入《民法典》,但从尊重个体自由选择的角度出发,除非这种选择危害了他人利益或公共利益,否则应该采取包容的态度。正如判决书中所指出,“我们习惯于按照我们对于生物性别的认识去理解社会,但仍然会有一些人要按照自己的生活体验来表达他们的性别身份,对于这种持续存在的社会表达,往往需要我们重新去审视和认识,逐渐转变我们的态度。”

公安部治安管理局《关于公民手术变性后变更户口登记性别项目有关问题的批复》为变性人在户口登记中进行性别项目变更提供了明确依据,原

## 宽容乃法治之福 不歧视变性员工

## □大家谈

国家卫生计生委办公厅发布的《性别重置技术管理规范(2017年版)》则为易性症患者进行性别重置技术提供了医疗技术规范。既然国家允许实施变性手术,并且支持户口登记变更性别,那么,变性就是一种公民权利,或许不值得倡导,但一定值得尊重。

禁止歧视变性人,是基本的法治原则。只不过,法律很难解决所有问题。虽然法院判决当当网公司应该继续履行劳动合同,但高某某能否顺利回到当当网,又能否获得适合的岗位并且与同事友好相处,依然存在变数。法院只能呼吁当当网公司及其员工以更加开放、宽容的心态面对高某某,同时提示高某某在维护自身权利的同时不要滥用权利;但是,面对他人异样的眼光以及如厕等方面的各种尴尬,恐怕亦是必须承受的变性代价。

在日益多元化的现代社会里,企业应该更加包容,同事应该更加友善,容忍比自由更重要,社会宽容乃法治之福。